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جهان نما

پدافند هوایی سوریه بامداد دیروز دوشنبه موشک‌های 
اسرائیل را که قصد داشتند فرودگاه بین‌المللی حلب 
در شمال سوریه را هدف قرار دهند، رهگیری کرد. یک 
منبع بلندپایه امنیتی به خبرگزاری »اسپوتنیک« 
گفت: جنگنده‌های اسرائیلی تعدادی موشک از آب‌های 
بین‌المللی در سواحل سوریه را به سمت برخی مناطق 
اطراف شهر حلب شلیک کردند. این منبع امنیتی سوریه 
تأکید کرد: موشک‌های رهگیر پدافند هوایی ما توانستند 
بیشتر موشک‌های متخاصم را قبل از رسیدن به هدف 
ساقط کنند. یک منبع در فرودگاه بین‌المللی حلب نیز با 
تاکید بر اینکه تجاوزات رژیم صهیونیستی یکی از باندهای 
فرودگاه بین‌المللی این شهر را هدف قرار داد، گفت: 
خسارات وارده به باند فرودگاه تنها خسارات مادی بوده و 
تلفاتی نداشته است. این منبع با اشاره به اینکه حدود ساعت 
۴:۳۰ بامداد دیروز، اسرائیل از سمت دریای مدیترانه در 

غرب لاذقیه، فرودگاه بین‌المللی حلب را هدف حمله هوایی 
قرار داد، گفت: این تجاوز منجر به خسارات مادی به باند 
فرودگاه و از دسترس خارج شدن فرودگاه مذکور شد. در 
این راستا وزارت حمل و نقل سوریه اعلام کرد که پروازهای 
برنامه ریزی شده از طریق فرودگاه بین‌المللی حلب به 

سمت فرودگاه‌های دمشق و لاذقیه تغییر مسیر داده‌اند.

توقف فعالیت فرودگاه حلب در پی حمله اسرائیل
خبر

نهاد ریاست جمهوری نیجریه دیروز )دوشنبه( اعلام 
کرد که مداخله نظامی در نیجر آخرین گزینه است، نه 
گام بعدی و افزود که فشار بر اقتصاد نیجر و شورای نظامی 
در حال به ثمر نشستن است.به گزارش سایت خبری 
المیادین، سخنگوی نهاد ریاست‌جمهوری نیجریه در 
گفت‌وگو با تلویزیون ملی این کشور اعلام کرد، مداخله 
نظامی در نیجر آخرین گزینه است، اما گام  بعدی نیست. 
وی افزود: فشارها بر اقتصاد نیجر و آنهایی که عامل شرایط 
کنونی هستند، در حال نتیجه‌ دادن در میز گفت‌وگو است. 
همه گزینه‌ها همچنان روی میز است تا برگشت نیجر به 
نظام دموکراتیک تضمین شود. سخنگوی نهاد ریاست 
جمهوری نیجریه اعلام کرد، کشورش به همراه مجمع 
اقتصادی کشورهای غرب آفریقا )اکوواس( تصمیمات لازم 
را برای دفاع از آزادی در منطقه غرب آفریقا اتخاذ خواهند 
کرد. بولا تینوبو، رئیس‌جمهور نیجریه که هم‌اکنون ریاست 

مجمع اکوواس را بر عهده دارد، روز یکشنبه اعلام کرد، 
آغاز جنگی تمام‌عیار در قاره آفریقا نه تنها به نفع نیجر که 
به نفع کل منطقه نیست اما در عین حال کشورهای عضو 
آمادگی دارند تا از همه گزینه‌های موجود استفاده کنند. 
وی تاکید کرد، اکوواس خواهان حل بحران نیجر از طریق 

دیپلماتیک و مسالمت‌آمیز است.

خبر

نیجریه: مداخله نظامی در نیجر آخرین گزینه است، نه گام بعدی

هیاتی از کنگره آمریکا از مناطق شمال غرب سوریه در 
سفری مداخله‌جویانه بازدید کرد که این سفر نمایندگان 
آمریکایی برای نخستین بار از حدود ۱۰ سال قبل است. 
خبرنگار تلویزیون سوریه گزارش داد که هیات کنگره 
متشکل از سه عضو از جمله فرنچ هیل، عضو حزب جمهوری 
خواه به شمال غرب سوریه رفتند. این هیات را بدر جاموس، 
رئیس هیات مذاکره کننده مخالفان سوری همراهی کرد. 
این هیات آمریکایی با تعدادی از سازمان‌های جامعه مدنی 
در شمال غرب سوریه دیدار کرد. آنها از طریق گذرگاه باب 
السلامه به شمال حلب رفتند. فرنچ هیل، عضو کنگره که 
کشورش تاثیر گسترده‌ای در نابودی سوریه و سرقت منابع 
این کشور داشته است، گفت: ما می‌خواهیم که حامی 
برقراری صلح در سوریه باشیم تا همه سوری‌ها بتوانند 

به منازلشان بازگردند. آخرین سفر نمایندگانی از کنگره 
آمریکا به سوریه از سوی جان مک‌کین، سناتور جمهوری 
خواه انجام شد و او با فرماندهان ارتش آزاد سوریه در شهر 

اعزاز دیدار کرده بود.

وکیل عمران خان گفت که اتهامات قتل علیه 
این نخست‌وزیر پیشین پاکستان دیروز )دوشنبه( 
لغو شد. به گزارش آناتولی، عمران خان، نخست‌وزیر 
پیشین پاکستان که پیشتر با رای پارلمان کشورش 
از کار برکنار شد، در حال حاضر بابت اتهام اختلاس 
در زندان به سر می‌برد. نعیم پنجوتا، وکیل عمران 
خان در پیامی که در شبکه اجتماعی ایکس و توسط 
حزب تحریک انصاف پاکستان منتشر کرد، گفت 
دادگاهی در شهر کویته، ایالت بلوچستان پاکستان 
اتهامات مربوط به قتل یک وکیل را که علیه موکلش 
مطرح بوده،‌ رد کرده است. وی با اشاره به نخستین 
گزارش که اسم عمران خان را برای قتل در ژوئن 
۲۰۲۳ آورده، گفت: اتهام قتل رد شد. عدالت برنده 

است. وی محکومیت خود بابت پنهان کردن جزئیات 
مربوط به دریافت هدایای خارجی در طول دوره چهار 
 ساله‌اش در سمت نخست وزیری پاکستان را به چالش 

کشیده است.

عمران خان در پرونده قتل تبرئه شدسفر کم‌سابقه سه عضو کنگره آمریکا به شمال غرب سوریه 

واشنگتن‌پست: 
ضدحمله اوکراین هیچ پیشرفتی ندارد

مقامات آمریکا در ارزیابی دلایل پیشرفت کند 
ضد حمله اوکراین در تابستان، درباره »درس‌های 
گرفته‌شده« با کی‌یف بحث می‌کنند. چیزی 
که واشنگتن از آن مطمئن است، این است که 
جنگ به سال آینده کشیده خواهد شد و آمریکا 
و متحدانش باید در حمایت از پیشروی اوکراین، 
»ثابت‌قدم« باشند.روزنامه واشنگتن‌پست در 
گزارشی بر ضرورت حمایت غرب از اوکراین برای 
مقابله با روسیه پرداخته و به بن‌بست رسیدن 
این جنگ را نفی کرده است: این صحبت‌ها این 
روزها در سطوح مختلف دولت آمریکا به گوش 
می‌رسد. تابستان برای اوکراین و حامیان غربی‌اش 
طاقت‌فرسا و حتی ناامیدکننده بوده، اما مقامات 
آمریکایی به جای آنکه به فکر راه فرار دیپلماتیکی 
از این مناقشه باشند، ظاهراً بیش از پیش عزم خود 
را جزم کرده‌اند تا از کی‌یف حمایت کنند. از نظر 
آن‌ها، دیگران نباید فکر کنند که آمریکا متحدانش 
را رها می‌کند. جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی 
آمریکا چهارشنبه به خبرنگاران گفت: از نظر ما 
این مناقشه به بن‌بست نرسیده است. می‌بینیم 
که اوکراین با مبنای نظام‌مند و روش‌مند، در حال 

پیشروی و کسب قلمرو است.

این تعهد به تداوم حمایت‌ها به این معنا نیست 
که مقامات آمریکا به نحوه عملکرد فرماندهان 
اوکراینی در ضد حمله انتقادی ندارند. آن‌ها ضمن 
اذعان به اینکه هیچ یک از نیروهای آمریکایی این 
چنین مانند اوکراین درگیر جنگی طاقت‌فرسا 
شبیه به جنگ جهانی اول نبوده، راهنمایی‌های 
مفصلی به فرماندهان اوکراینی ارائه می‌کنند. این 
ارزیابی در ابتدا بیان می‌کند که نیروهای اوکراین 
احتمالا تا قبل از آغاز زمستان، به دریای آزوف 
نرسیده و راه زمینی روسیه به شبه‌جزیره کریمه 

را قطع نخواهند کرد.
 با این وجود، مقامات آمریکا باور دارند که 
اوکراینی‌ها می‌توانند در سال میلادی جاری به 
خوبی در مواضع روسیه نفوذ کرده و در نخستین 
و دومین خط دفاعی روسیه پیشروی کنند. آن‌ها 
سپس می‌توانند جابجایی در مسیر غرب و شرق 
را تسریع کرده و نظم نیروهای دفاعی روسیه را 

برهم زنند.
اما احتمال این که اوکراین تا پایان سال 
میلادی جاری ضربه مهلکی به روسیه وارد کند، 
بسیار پایین است. این بدین معناست که جنگ 
تا ۲۰۲۴ و حتی ورای آن ادامه خواهد داشت و 
خسارات جانی و مالی بیشتری به هر دو طرف وارد 
خواهد شد. مقامات آمریکایی باور دارند که بهترین 
سلاح در برابر ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری 
روسیه »بردباری راهبردی« است. مقامات 
پنتاگون از همتایان اوکراینی خود خواسته‌اند تا 
بهتر اولویت‌بندی کرده و نیروهایشان را مناطق 
احتمالی درگیری در امتداد خط مقدم ۱۰۰۰ 
کیلومتری مستقر کنند. اوکراین در ابتدا به جای 
آنکه بخش بیشتری از قوای خود را در مسیر دریای 
آزوف از معبر زاپوریژیا به عنوان پیشرانه اصلی 
ضد حمله مستقر کند، به هر سه محور ضدحمله 
به میزان برابر توجه داشت و نیروهایش را به شکل 

مساوی بین آن‌ها تقسیم کرد.
فرماندهان آمریکایی مدت‌هاست باور دارند 
که اوکراین با رگبارهای شدید به تقلید از دوره 
شوروی، قدرت توپخانه خود را هدر می‌دهد. به 
تخمین واشنگتن، اوکراین از آغاز جنگ نزدیک 
به دو میلیون گلوله توپ ۱۵۵ میلی‌متری شلیک 
کرده و تقریباً انبار تسلیحاتی آمریکا را خالی 
کرده است. واشنگتن در عوض به اوکراین توصیه 
می‌کند که آتش توپخانه خود را به اهداف دقیق 
معطوف کرده و از آن برای پیشروی سریع استفاده 
کند. آن‌ها همچنین از اوکراین خواسته‌اند تا در 
عملیات‌های تجسسی به جای پهپاد از نیروهای 
زمینی استفاده کند، زیرا دقت این نیروها بیشتر 

است.
دولت بایدن در حال ارزیابی احتمال ادامه 
جنگ در سال آینده یا حتی بعد از آن است و 
چندین طرح تقویت حمایت غرب را در دست 
بررسی دارد. به عنوان مثال، در واشنگتن 
حمایت فزاینده‌ای برای ارائه مهمات خوشه‌ای 
راکتی وجود دارد که نسبت به مهمات خوشه‌ای 

توپخانه‌ای، برد بیشتری دارند.

زمانی که در 15 سپتامبر 2020 
وزرای خارجه امارات و بحرین در 
کنار بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
فعلی اسرائیل و دونالد ترامپ، رئیس 
جمهوری وقت ایالات متحده پیمان 
ابراهیم را در مقابل دوربین صدها 
رسانه و شبکه تلویزیونی طرح دنیا 
امضاء می‌کردند، سوالی که مطرح 
شد این بود که کشور بعدی که با 
تل‌آویو وارد صلح می‌شود کدام است؟ 
گمانه‌زنی‌ها تا به امروز بر این تحلیل 
استوار بود که عربستان سعودی، 
قطر و عمان از کشورهایی هستند 
که به قطار پیمان ابراهیم خواهند 
پیوست اما در این میان اتفاقاتی 
رخ داده که به نظر می‌رسد دستگاه 
امنیتی و دیپلماسی اسرائیل به 
دنبال سناریوی دیگری است. در 
این راستا شنبه شب وبسایت »آی 
24« در خبری فوری اعام کرد 
الی کوهن، وزیر خارجه اسرائیل 
هفته گذشته با »نجلا المنقوش« 
همتای لیبیایی خود )در دولت 
عبدالحمید الدبیبه( در ایتالیا دیدار 
داشته است. در همین راستا، وزارت 
خارجه اسرائیل دیروز یکشنبه ضمن 
افشای دیدار کوهن و المنقوش نوشت 
که این اولین دیدار دو طرف در سطح 
مسئولان بلندپایه لیبی و اسرائیل 
محسوب می‌شود. کوهن در این دیدار 
گفت که تل‌آویو برای گسترش دامنه 
عادی‌سازی روابط با کشورهای غرب 
آسیا، آفریقا و آسیا تلاش می‌کند. در 
همین راستا کارشناسان معتقدند 
که کابینه نتانیاهو با مانور دادن روی 
مسئله عادی سازی روابط با لیبی 
سعی دارد بر بحران داخلی سرپوش 
بگذارد و افکار عمومی را از تحولات 
فلسطین اشغالی منحرف کند؛ چراکه 
شکاف و بحران داخلی در فلسطین 
اشغالی بویژه پس از تصویب لایحه 
جنجالی تغییرات قضایی عمیق‌تر 
از آن است که کابینه نتانیاهو از هر 
طریق ممکن بتواند بر آن سرپوش 
بگذارد. با این حالا افشای این دیدار 
همین حالا به یک بمب خبری تبدیل 
شده که گویا در اراضی اشغالی واکنش 
منفی نسبت به آن رخ داده است. 

در این خصوص روزنامه یدیعوت 
آحارونوت به نقل از مسئولان امنیتی 
و سیاسی اسرائیل اعلام کرد دیدار 
میان الی کوهن، وزیر خارجه اسرائیل 
و نجلاء المنقوش، وزیر خارجه لیبی 
بعد از هماهنگی در سطوح عالی 
میان دو طرف انجام شد و قبلا توافق 
شده بود که خبر این دیدار منتشر 
نشود. الی کوهن برای دیدار با وزیر 
خارجه لیبی در یک مراسم رسمی 
وابسته به وزارت خارجه اسرائیل به 

رم رفت و این دیدار تصادفی نبود و 
حتی المنقوش بدون اجازه نخست 
وزیر لیبی هیچ کاری انجام نداد. به 
گفته روزنامه مذکور، این مسئولان 
تأکید کردند المنقوش از دولت کنار 
گذاشته شده و به استانبول فرستاده 
شده است و ما نمی‌دانیم بعدا چه 
اتفاقی می‌افتد و تبعات این بحران چه 
خواهد بود. از سوی دیگر، یائیر لاپید، 
رهبر اپوزیسیون رژیم صهیونیستی از 
وزارت خارجه اسرائیل به شدت انتقاد 
و اعلام کرد که »من زمانی که وزیر 
خارجه بودم مذاکراتی داشتم که به 
هیچ وجه کسی از آن اطلاع نداشت. 
اداره سیاست خارجه اسرائیل یک 
مکان پیچیده و قابل انفجار است و 
باید در اداره آن با احتیاط و عاقلانه 
برخورد کرد. کشورهای جهان امروز 
خبر فاش شده‌ای را می‌شنوند و 
از خودشان می‌پرسند آیا می‌توان 
به اسرائیل اعتماد کرد؟ این نشان 
دهنده شکستی سخت در ارزیابی 
اوضاع است. همچنین این مساله 
ننگ و به خطر انداختن جان یک 

انسان )المنقوش( به خاطر نام و 
نشان است؛ چراکه لیبی همچنان 
در خصوص روابط با اسرائیل تصمیم 

قطعی نگرفته است«. 

انتقاد  علیه  خانم   وزیر!
با نگاهی به اظهارات مقامات 
تل‌آویو به این نتیجه می‌رسیم که 
بسیاری از مقامات اسرائیل به شدت 
از افشای این دیدار عصبانی هستند 
و آنرا کشیدن خط بطلانی بر منافع 
کلان خود می‌دانند. به هر ترتیب 
ساعاتی پس از انتشار گزارش‌هایی 
درباره دیدار محرمانه الی کوهن، وزیر 
امور خارجه اسرائیل و نجلا المنقوش، 
همتای لیبیایی‌اش در رم، پایتخت 
ایتالیا، واکنش‌های خشمگینانه‌ای 
در لیبی شکل گرفت. رسانه‌های 
لیبی و همچنین برخی از رسانه‌ها 
و روزنامه‌های اسرائیل اعلام کردند 
اولین کسی که بهای افشای این 
دیدار را پرداخت، خود وزیر خارجه 
لیبی بود. در حالیکه در اسرائیل دیدار 
محرمانه نجلا المنقوش، وزیر خارجه 

لیبی و الی کوهن، همتای اسرائیلی او 
»دیدار تاریخی« خوانده شد و افکار 
عمومی اسرائیل به آن افتخار کردند! 
این رسانه‌ها اعلام کردند المنقوش از 
کار تعلیق شده است. در لیبی، آنها 
نامه‌ای را که از سوی نخست وزیر 
عبدالحمید الدبیبه برای المنقوش 
ارسال شده بود، منتشر کردند و 
الدبیبه یک سرپرست موقت را برای 
وزارت خارجه منصوب کرده است. 

این روزنامه به گزارش‌هایی مبنی 
بر فرار المنقوش با هواپیمای دولتی 
به ترکیه اشاره کرد. روزنامه یعودی 
آحارونوت توضیح داد که هواپیمای 
فالکون متعلق به دولت لیبی، شب 
هنگام در رویدادی غیرمعمول از 
زمین برخاست و بامداد امروز در 
استانبول فرود آمد و یک منبع امنیتی 
بامداد دوشنبه به »بوابة الوسط« گفت 
که المنقوش فرودگاه بین‌المللی 
معیتیقه را به مقصد ترکیه ترک کرد. 
همچنین خبرنگار آر.تی نیز از خروج 
المنقوش از کشورش خبر داد و گفت، 
او عازم ترکیه شده است. این در حالی 
است که سرویس امنیت داخلی دولت 
وحدت ملی لیبی دیروز )دوشنبه( 
از قرار گرفتن نام نجلا المنقوش در 
فهرست ممنوع الخروج لیبی تا زمان 
انجام تحقیقات خبر داد. تصمیم برای 
ممانعت از خروج المنقوش از لیبی 
پس از انتشار شایعاتی مبنی بر فرار 
وی با هواپیمای شخصی به مقصد 
ترکیه است بوده است اما سرویس 
امنیتی لیبی در بیانیه‌ای که در صفحه 
رسمی خود در فیس‌بوک منتشر 
کرد، گفته که »آنچه در رسانه‌های 
اجتماعی در مورد اجازه یا تسهیل 
سفر وزیر امور خارجه تعلیق شده 
منتشر شده، صحت ندارد و هیچ 
کانال‌ رسمی در فرودگاه معیتیقه اعم 
از ترمینال عادی، خصوصی یا ریاست 
جمهوری عبور او را ثبت نکرده و 
دوربین‌های مداربسته این موضوع 
را روشن خواهند کرد«. در همین 
راستا هم دارالفتوای لیبی اعلام کرده 
که دیدار منقوش وزیر خارجه با وزیر 
خارجه اسرائیل یک اقدام جسارت 
آمیز واضح و نقض مسئله قطعی 
روابط با اسرائیل است. دارالفتوای 
لیبی همچنین افزود که این دیدار 
تعدی و تجاوز آشکار به اصول و مبانی 
ثابت ملی و دینی مردم لیبی است. 
همچنین منابع خبری لیبی اعلام 
کردند که اعتراضات خیابانی علیه این 
اقدام وزیر خارجه لیبی شکل گرفته 
و معترضان خواستار محاکمه وی 
هستند. در پایانباید به این نکته اشاره 
کرد که به نظر می‌رسد افشای این 
دیدار از سوی اعضای کابینه نتانیاهو 
صورت گرفته است؛ چراکه او با این 
اقدام سعی در هدایت افکار عمومی 

به نفع خود داشته است.

دارالفتوای لیبی اعلام 
کرده که دیدار منقوش 

وزیر خارجه این کشور با 
وزیر خارجه اسرائیل یک 
اقدام جسارت آمیز واضح 
و نقض مسئله قطعی روابط 
با اسرائیل است که به نوعی 

خط قرمز ملت و حاکمیت 
لیبی به حساب می‌آید

الی کوهن برای دیدار با وزیر 
خارجه لیبی در یک مراسم 

رسمی وابسته به وزارت 
خارجه اسرائیل به رم رفت و 

این دیدار تصادفی نبود؛حتی 
المنقوش بدون اجازه نخست 

وزیر لیبی هیچ کاری انجام 
نداده که تمام این موارد 

نشان از تناقض آشکار در 
روابط دو طرف دارد

فرشاد گلزاری

افشای دیدار وزرای خارجه اسرائیل و لیبی گمانه‌زنی‌ها را تقویت کرد؛

تله تیم نتانیاهو برای خانم وزیر!


